
 

 

 
 
 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
N. 19   del reg. 
 
 
 
 
Del  05.11.2020 

 
 
 
 
 
 

Oggetto:  2^ VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 
2020-2022 (ART. 175, COMMA 2, DECRETO LEGISLATIVO N. 267/2000) 

  
L’anno DUEMILAVENTI il giorno CINQUE del mese di NOVEMBRE alle ore 18:35 

nella sala consiliare del Comune suddetto. 
Alla prima convocazione, in sessione ordinaria,  che è stata partecipata a norma di legge 
ai signori Consiglieri, risultano presenti all’appello nominale i Sigg.ri: 
 

   Presenti Assenti 
Sindaco: Nazzarro Velia X  
 

    

Consiglieri: Lugini Gianpaolo X  
 Muzi Lorenza  X 
 Arcangeli Federica X  
 Tozzi Gasperina X  
 Di Natale Simone X  
 Cimei Chiara X  
 Frani Paolo X  
 Callipo Salvatore  X 
 D’Antonio Domenico X  
 De Luca* Rosa  X 
 Marcangeli Loreto Alessandro X  
                     Di Natale Ilaria X  

 

*(Il Consigliere Rosa De Luca ha giustificato preventivamente la propria assenza con e-mail acquisita al prot. n. 8205 del 05.11.2020) 

 
Assegnati: n. 12+1 (Sindaco)                            Presenti n.  10 
In carica: n. 12                    Assenti  n.   3 
 
 Risultato che gli intervenuti sono in numero legale; 
 
- PRESIEDE l’assemblea la Sig.ra Chiara Cimei, nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio;   
- Partecipa il Segretario Comunale Dott. Francesco Cerasoli 
- La seduta è pubblica. 
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Il Presidente del Consiglio pone in trattazione il punto all’ordine del giorno e dà la parola al 
Consigliere Gianpaolo Lugini che provvede ad illustrare la proposta di deliberazione di cui 
all’oggetto. Comunica al consiglio che la minoranza ha presentato una proposta di 
emendamento alla proposta di variazione del bilancio che però, aggiunge, deve 
considerarsi inammissibile sulla base del parere prot. n.  9985 del 28.11.2019 reso dal 
Revisore dei conti in occasione di precedente variazione di bilancio, di cui dà lettura. 
 
Seguono i seguenti interventi dei consiglieri.  
 
Il Consigliere Domenico D'Antonio dichiara di ritenere ammissibili gli emendamenti alle 
proposte di variazione del bilancio così come sono ammissibili gli emendamenti allo 
schema di bilancio di previsione. Evidenzia che la mancanza di una previsione nel 
regolamento di contabilità non può costituire impedimento per i consiglieri comunali alla 
presentazione di emendamenti. Non ritiene di condividere quindi il parere del revisore in 
quanto, comunque, si dovrebbe far riferimento, ai fini del giudizio di ammissibilità, 
all'articolo 43 del Tuel che disciplina in particolare il diritto di iniziativa dei consiglieri 
comunali e concludere, dunque, per l’ammissibilità della proposta della minoranza. Illustra 
quindi nel merito l’emendamento che si allega al presente verbale.  Sottolinea come le 
somme assegnate dallo Stato per minori entrate e maggiori spese riferibili all’emergenza 
in atto, siano solo stimate e quindi la loro utilizzazione deve essere improntata alla 
massima prudenza, poiché potrebbero verificarsi problemi a seguito della verifica a 
consuntivo delle effettive spettanze in relazione alla effettiva consistenza delle minori 
entrate e delle maggiori spese conseguenti all’emergenza dovuta all’epidemia. Dà lettura 
delle norme emergenziali di disciplina dell’attribuzione dei contributi statali e avverte del 
rischio della possibile restituzione delle maggiori somme impegnate dall’amministrazione 
per finalità non strettamente connesse al contrasto dell’emergenza.  Pur condividendo 
l’utilità delle spese programmate con la variazione di bilancio, sottolinea che le stesse 
potrebbero essere rinviate integralmente al prossimo esercizio finanziario e che si 
potrebbe invece, in questa sede, approvare una variazione di bilancio secondo la proposta 
di emendamento, nel rispetto delle finalità per le quali le risorse sono state assegnate. 
Auspica quindi l’inserimento della proposta di emendamento nell’assestamento di fine 
novembre. 
 
Il Consigliere Gianpaolo Lugini sottolinea che la finalità delle spese oggetto di variazione, 
come ad esempio la realizzazione del nuovo ufficio nell’atrio onde evitare il flusso dei 
cittadini negli uffici comunali, è pienamente coerente con l’emergenza COVID e va 
individuata proprio nel più efficace contrasto al contagio in atto. Evidenzia quindi che il 
mezzo di trasporto viene invece acquistato con fondi propri dell’amministrazione e non con 
le risorse messe a disposizione dallo Stato.  
 
Il Consigliere Domenico D'Antonio dichiara di non condividere la realizzazione di un nuovo 
ufficio e l’impiego delle relative risorse, perché, afferma, ciò avrebbe senso solo se il virus 
e l’epidemia diventassero qualcosa di stabile nel tempo, mentre la speranza fondata è che 
la crisi si concluda nel mese di aprile o maggio del prossimo anno. Quanto all’avanzo di 
bilancio rimarca come il revisore inviti ad una limitazione nell’utilizzo.  
 
Il Consigliere Loreto Alessandro Marcangeli illustra le proposte allegate al presente atto, 
aventi ad oggetto “PROPOSTE URGENTI”; 
 
Il Sindaco Velia Nazzarro replica puntualmente alle proposte del Consigliere Marcangeli 
chiarendo quanto segue:  



 

 

 le esigenze dei cittadini di effettuare direttamente nel Comune di Carsoli le analisi di 
controllo relative al COVID-19 saranno presto soddisfatte in quanto 
l’amministrazione si è attivata individuando nella clinica Di Lorenzo di Avezzano 
l’operatore tecnicamente qualificato per l’effettuazione dei tamponi. Aggiunge che 
sarà messa a disposizione apposita struttura per facilitare l’attività di monitoraggio 
già dalla prossima settimana, che i cittadini potranno accedere al servizio tramite un 
sistema su prenotazione e che l’amministrazione cercherà di organizzare un 
servizio itinerante presso le frazioni;  

 l’amministrazione ha partecipato alle diverse iniziative per la difesa degli ospedali di 
Pescina e Tagliacozzo, in particolare tenendo strettamente i contatti con il sindaco 
di Tagliacozzo che pressoché quotidianamente relaziona sulla vicenda 
dell’ospedale del proprio comune e al quale è stata offerta la massima e completa 
disponibilità per qualunque iniziativa voglia intraprendersi;  

 l’amministrazione ha aperto il conto corrente dedicato per dare la possibilità ai 
cittadini e alle imprese di partecipare alle spese di sostegno della popolazione per 
l’acquisto di beni di prima necessità. L’attività di consegna dei buoni per l’acquisto 
di generi di prima necessità è stata finanziata non solo con il contributo statale della 
prima emergenza, ma appunto anche con le elargizioni di imprenditori locali; 

 quanto alle associazioni, la protezione civile opera tutti i giorni sul territorio per 
garantire l’aiuto ai cittadini in questo momento storico di grandi difficoltà, unitamente 
ai servizi sociali che già tutto l’anno, a prescindere dall’esigenze poste dalla 
pandemia, garantiscono il sostegno alle famiglie in stato di disagio economico 
sociale. Il sistema rete ha funzionato: in questi mesi le diverse associazioni hanno 
partecipato alle attività di soccorso;  

 la riduzione delle tariffe delle tasse rimane un obiettivo dell’amministrazione che ha 
già operato in detta direzione durante l’anno, in sede di assunzione delle decisioni 
di contrasto dell’emergenza, trovando all’interno del bilancio comunale le risorse 
per un rimborso della TARI delle attività commerciali che hanno subito in misura 
importante le conseguenze della disciplina dell’emergenza e della chiusura 
momentanea delle attività;  

 non c’è stato alcun aumento dell’indennità degli assessori. Mutando la 
composizione della giunta comunale si modificano anche le risorse da accantonare, 
che possono variare, sostanzialmente, a seconda del fatto che l’assessore sia 
lavoratore dipendente oppure no.  

 
Il Consigliere Domenico D’Antonio ritiene che in occasione della gestione dei sussidi non 
siano state rispettate le regole della privacy, come già segnalato al Prefetto. Rimarca il 
fatto che, nell’atrio comunale, il sindaco e un assessore ricevevano le persone e le istanze 
di sussidio, scavalcando la Responsabile del Servizio. Aggiunge che le risorse utilizzate 
dal Comune per l’emergenza sono in realtà derivate da scelte non condivisibili, come la 
rinegoziazione dei mutui, che alla lunga graveranno sulle tasche dei cittadini. Quanto al 
rapporto con le associazioni, rimarca come la Croce Rossa non sia stata coinvolta dal 
Comune nelle attività di contrasto dell’emergenza e di sostegno alla popolazione. Non 
ritiene condivisibile il giudizio del Sindaco circa le indennità di carica.   

 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 
Vista la proposta di deliberazione, allegata al presente atto per costituirne parte integrante 
e sostanziale; 
 



 

 

Visti i pareri favorevoli espressi, a norma dell’art. 49 del T.U. n. 267/2000, dal 
Responsabile del Servizio interessato; 
 
Con votazione palese per alzata di mano che presenta il seguente risultato: 
Astenuti: 0 
Votanti: 10 
Favorevoli: 7 
Contrari: 3 (Domenico D’Antonio, Loreto Alessandro Marcangeli, Ilaria Di Natale)  
 
 

DELIBERA 
 

1) di approvare la proposta di deliberazione avente ad oggetto: 
“2^ VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2020-2022 (ART. 175, COMMA 
2, DECRETO LEGISLATIVO N. 267/2000)” che, allegata al presente atto, ne costituisce parte 
integrante e sostanziale. 
 
Infine, stante l’urgenza, con separata votazione palese per alzata di mano che presenta il 
seguente risultato: 
Astenuti: 0 
Votanti: 10 
Favorevoli: 7 
Contrari: 3 (Domenico D’Antonio, Loreto Alessandro Marcangeli, Ilaria Di Natale)  
 
La presente deliberazione è dichiarata immediatamente eseguibile ex art. 134/4 del D.lgs. 
n. 267/2000. 
 
 
 
 
La seduta è sciolta alle ore 19:20. 
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Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene sottoscritto come segue: 
 
 IL PRESIDENTE                                                                  IL SEGRETARIO COMUNALE 
f.to:  sig.ra Chiara Cimei                        f.to: Dott. Francesco Cerasoli 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 

 
 - E’ stata pubblicata sul sito web del Comune - albo pretorio on line il giorno                  
23/11/2020 per rimanervi per quindici giorni consecutivi (art.124, c. 1 del                                                  
T.U. 18.08.2000 n. 267 – art.32 c.5 Legge 18.06.2000, n.69) 
                
- E’ copia conforme all’originale; 
 
Dalla Residenza comunale, lì 23/11/2020 
    
                                 Il Segretario Comunale 
                                                       f.to Dott. Francesco Cerasoli 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 
 

□ E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, c.4  del T.U.  18.08.2000, 
n.267); 

 
□ E’ divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art.134,c.3, del T.U. 

n.267/2000); 
 

- E’ stata pubblicata sul sito web del Comune – albo pretorio on line -  come prescritto 
dall’art.124, c.1, del T.U. n.267/2000 e dall’art.32 c.5 Legge 18.06.2009 n. 69,  per 
quindici giorni consecutivi dal …………………………………… al 
……………………………………… 

                      
Dalla Residenza comunale, lì ............................................. 
 
 
                                         Il Segretario Comunale  
                       ……………………………………… 
   
 

 
 
 

 
          

 
 


